

राज्यातील कृषी विद्यापीठांना हवी स्वायत्तता; परिषदेची गरज नाही

‘एमसीईआर’ची बेडी तोडण्याची मागणी; शिक्षण-संशोधनात पिछाडी चिंताजनक; प्रशासकीय, आर्थिक हस्तक्षेप बंद करण्याची मागणी

मनोज कायडे : सहाय्यक संपादक

पुणे, ता. १९ : राज्यभरित चार कृषी विद्यापीठांमध्ये क्षमता अपूर्वही कृषी शिक्षण आणि संशोधन संशोधन इंग्लंडी पिछाडी निवडणूक मजबूत जात आहे. विद्यापीठात काम करी आणि तो काही अल्पांशे विव आहे. कृषी विद्यापीठांना काळात ‘एमसीईआर’ची बेडी तोडण्याची मागणी बरेच जात आहे.

राष्टी वेगळे महत्त्वाचे पुढे कृषी विद्यापीठांचा भूकालीन (ता. २०) मर्यादा प्रिय आहे. परिमित कृषी विद्यापीठांमध्ये प्रशासनात पिछाडी येताना श्रमण कृषी विद्यापीठांच्या स्वायत्ततेचा मुद्दा पुढा देण्याचा आत्मचे निर्देशनात आहे. राज्यत डॉ.

काठमांडोच ताका केवळ कृषी विद्यापीठ (राज्यी), असंलख गांक मराठवाडा कृषी विद्यापीठ (परणी), डॉ. पंचनाथ देवराज कृषी विद्यापीठ (अकोला), महारा पुढे कृषी विद्यापीठ (राष्टी) अशी नव कृषी विद्यापीठे आहेत. या नाहा संशोधने सन्मन आणि पुस्तका ेवनाच्या ताकाजने १९८४ मने चहाडा कृषी शिक्षण व संशोधन पीठे’ची (एमसीईआर) स्थापना झाली. मुद्राका बदलून, या विद्यापीठांच्या कामका मंडळात चहाडा पीठेच अशी प्रथिया लया संशोधन, नवकाळाचे विद्यापीठांच्या वाढतात वेडी बनत्याचे शासनाने म्हणणे आहे.

मनी कुलगुरू आणि प्रशासक कक्षचा संशोधक डॉ. राजराम देवराज यांनी कृषी परिषदेला

कृषी विद्यापीठ वर्धापन दिन विशेष



बायबने दाडे ठोकले, अशी मराठीत भुविका वाडली आहे. ‘या परिषदेच विद्यापीठांचे वाडेडे केले. परिषदेची अधिकार गाव गावे. या विद्यापीठांचे या कुलगुरू अधिकार श्रमण असाता. ते भाडात आहेत. त्यापुढे त्यांच्या म्मन्याचया मुद्दा केवळ कुठे? परिषदेपुढेच विद्यापीठांनी स्वायत्तता



कृषी परिषदेचे विद्यापीठांचे वाडेडे केले आहे. परिषदेची अधिकार गाव गावी. या विद्यापीठांचे या कुलगुरू अधिकार श्रमण असाता. - डॉ. राजाराम देवराज, मनी कुलगुरू



कृषी विद्यापीठांना स्वायत्तता देण्याची गरज आहे. कृषी परिषदेचा विद्यापीठांच्या कामकाजातील प्रशासकीय, आर्थिक हस्तक्षेप बंद करण्याचा आर्थिक - डॉ. किशान खंबडे, मनी कुलगुरू



अद्याप वेगे, सुलभपण करणे, परिषदा करणे आणि परिषदा करणाची जबाबदारी पुण्या मुद्राजाले अद्यतेच्या कृषी परिषदेची मोर्चापणात आहेत. त्यासाठी कायदेदेखील करण्यात आला. परिषदेचे काम अधिक प्रचलणे होण्यासाठी शिक्षण, संशोधन, विज्ञान

शिक्षण असे तीन मुख्य विद्यापीठात आहे. मात्र, हा डेवलात उपचलनेकेल प्रत्यक्षात विद्यापीठे सचल झाली आहेत. उलट मंडळाच्यात कामकाजात हस्तक्षेप करण्यासाठी परिषदेचा काय वाढुनले जात आहे.

कृषी शिक्षण आणि संशोधन क्षेत्रात विद्यापीठांना कुलगुरू, संशोधक, शालका, शालकाक आणि शालका पाठोपाठ कृषिमंत्री, कृषी परिषद आणि राज्यपाल अशा सर्व लक्षाच्या झालून अद्याप परिषदेची शालका काम, असा मंडळ उपस्थित केला जात आहे.

मनी कुलगुरू डॉ. निमराज लताडे म्हणाले, ‘ये कृषी विद्यापीठांना स्वायत्ततेची गरज आहे. कृषी परिषदेचे विद्यापीठांच्या कामकाजातील प्रशासकीय, आर्थिक

हस्तक्षेप बंद व्हायला पाहिजे. केवळ तांत्रिकदृष्ट्या आत्मिकतेनेच म्मन्याची भूमिका परिषदेची असावी. विद्यापीठांच्या कामकाजातील स्वायत्तता आपला सोडण्यात इतर पूर्व सदस्य शालका, शालका अशाक आणि शालका निर्देशित घडतात निवडून शालका. विद्यापीठांच्यात ‘डे अलीकडे इति वाढते आहेत की, शासनकायदात ते अली कुलगुरूपर्यंतच न्यायकारिता यात सुद्ध आहेत. छायाई महाविद्यालयांचे संशोधकांक आणि काही परधानांचे विद्यापीठांना न्यायकारिता चालिका दाखल करीत आहेत. त्यामुळे राज्यपाल कृषी शिक्षण आणि संशोधन विद्यापीठे कधी नवे इति वाढताना परिषदेचे निवून येते.